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Czas pracy: 180 minut

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 17 stron (zadania 1.-40.).
Ewentualny brak zglto$ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego eg-
zamin.

2. Rozwigzania zadan i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.

3. W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

4. Pisz czytelnie. Uzywaj diugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atra-
mentem.

5. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

7. Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicz-
nych, linijki oraz kalkulatora.

a

Zyczymy powodzenia!

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

facznie 83 punkty.
Whisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w catosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan przez dyrektorow
szkot bioracych udziat w programie Probna Maturaz OPERONEM.
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Zadanie 1. (4 pkt)

Troéjdodatni jon pierwiastka X w stanie podstawowym ma konfiguracj¢ elektronowa:
15725%2p°3s*3p°3d°.
Uzupelnij informacje dotyczace pierwiastka X.

a) symbol w stanie podstawowym: ......

b) liczba niesparowanych elektrondéw w stanie podstawowym: ......
¢) liczba elektron6w walencyjnych w stanie podstawowym: ......

d) blok energetyczny, do ktorego nalezy ten pierwiastek: ......

Zadanie 2. (3 pkt)

Napisz, jakie rodzaje wigzan chemicznych (kowalencyjne niespolaryzowane, kowalencyjne
spolaryzowane lub jonowe) wystepuja w podanych indywiduach chemicznych.

Substancja Rodzaj wigzania chemicznego

woda

chlorek sodu

chlor

Informacja do zadan 3. i 4.

Dla prostej nieodwracalnej reakcji:

aA+bB——cC+dD

Szybkosc¢ reakgji jest opisana réwnaniem:

v=k-ci-ch

gdzie:

Ca, Cg — Stezenia substancji Ai B

k — stafa szybkosci reakdji

a, b — wyktadniki potegowe

Rzad reakcji jest rowny sumie wyktadnikow potegowych (a i b) przy stezeniach poszczegol-
nych substratow.

Reakcje utleniania jodowodoru nadtlenkiem wodoru przedstawia rownanie:

2 HI + H,0, — |, + 2 H,0

Badania wykazaty, ze szybkosc tej reakcji opisuje nastepujace rownanie kinetyczne:
V=K-Cy-Cupo,

Stezenie HI w tym rownaniu wystepuje w pierwszej potedze (a nie w drugiej, jak sugeruje
stechiometria rownania) oraz H,0, wystepuje w pierwszej potedze. Na tej podstawie zapro-
ponowano nastepujacy mechanizm rozpatrywanej reakcji:

HI + H,0, — HIO + H,0 (etap wolny)

HIO + HI — |, + H,0 (etap szybki)

Przygotowania do
matury pod kontrola?

0Od dzis do konca roku
rozwigzuj darmowe testy

z matematyki!
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Zadanie 3. (I pkt)

Ocen, ktory etap reakeji (wolny czy szybki) decyduje o szybkosci reakeji utleniania jodowodo-
ru nadtlenkiem wodoru.

Zadanie 4. (I pkt)

Podaj rzad reakcji dla reakcji utleniania jodowodoru nadtlenkiem wodoru.

Zadanie 5. (4 pkt)
Do odmiany alotropowej wegla przyporzadkuj strukture oraz opis.

Odmiana alotropowa

I. grafit II. diament III. fuleren Cy, IV. nanorurki
Struktura
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a) Czasteczki tej odmiany alotropowej sa duzymi, pustymi wewnatrz, ale symetrycznymi wieloscia-
nami sktadajacymi sie z od kilkudziesigciu do kilkuset atomoéw wegla. Tworza migkkie, zotte lub
brazowe krysztaty, ktore tatwo sublimuja i s3 dobrze rozpuszczalne w rozpuszczalnikach orga-
nicznych, natomiast sg Zle rozpuszczalne w wodzie.

b) Atomy wegla majg hybrydyzacje sp’. Odmiana ta tworzy bezbarwne, przezroczyste krysztaty o du-
zej twardoSci, nieprzewodzace pradu elektrycznego. Kazdy atom wegla jest polaczony wigzaniami
kowalencyjnymi z czterema innymi atomami znajdujacymi si¢ w narozach tetraedru — wszystkie
odlegtosci migdzy atomami wegla sg jednakowe.

¢) Atomy tej odmiany wegla maja hybrydyzacje sp®. Jest to ciato czarnoszare, bardzo migkkie,
dobrze przewodzace prad elektryczny. Odmiana ta jest tupliwa i nierozpuszczalna w wodzie. Jej
sie¢ sktada si¢ z ptaskich warstw natozonych jedna na druga — kazda warstwa ma strukture plastra
miodu (atomy wegla sa ufozone w regularne szeSciokaty).

d) Odmiana alotropowa, w ktorej atomy wegla sg ulozone w ksztalt rurek prostych, zakrzywionych
lub spiralnych.

| DO IL. e IIL. e IV e
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Zadanie 6. (2 pkt)

Reakcja siarczanu(VI) manganu(II) z weglanem sodu w obecnosci chloranu(V) potasu prowa-
dzi do powstania m.in. zielonego roztworu soli manganianu(VI) sodu oraz tlenku wegla(I'V).
Reakcja ta przebiega z wydajnoscia 75% zgodnie z rOwnaniem:

3 MnSO, + 2 KCIO, + 6 Na,CO; — 3 Na,MnO, + 2 KCI + 3 Na,SO, + 6 CO,

Oblicz, ile gramoéw siarczanu(VI) manganu(II) nalezy uzyé, aby otrzymaé 3,01 - 10> czaste-
czek tlenku wegla(IV). Wynik podaj z doktadnoscia do dwoch miejsc po przecinku.

' Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ...ttt a e et

Zadanie 7. (4 pkt)
Przeprowadzono do§wiadczenie chemiczne zgodnie z ponizszym schematem.

HCI

metal X metal Y

Metal X nalezy do bloku energetycznego d, jego 11 elektron6w walencyjnych jest rozmieszczo-
nych na dwoch roznych powtokach, z czego na orbitalu d wszystkie elektrony sa sparowane.
Metal Y nalezy do bloku energetycznego s, lezy w 4. okresie i ma jeden elektron walencyjny,
ktory jest niesparowany.

a) Podaj symbole metali X i Y.

Metal X: ................ Metal Y: ................

b) Zapisz obserwacje z przeprowadzonego doswiadczenia.
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¢) Sformuluj wnioski z przeprowadzonego doSwiadczenia.

Zadanie 8. (I pkt)

Zbadano przewodnictwo elektryczne wybranych substancji. Zastosowano zestaw z zarOwka
i elektrodami weglowymi, co przedstawiono na rysunkach.

—@— zaréwka

1. 2. 3. 4.

roztwor wodny KCl toluen roztwor wodny glukozy roztwor wodny NaOH

Podaj numer zestawu lub numery zestawow, w ktérych zarowka sie zaswiecila.

Zadanie 9. (3 pkt)

W probéwkach znajduja si¢ roztwory wodne: w I — chromian(VI) potasu, w II — azotan(V)
srebra(I), a w III — weglan sodu. Do wszystkich probéwek dodano roztworu kwasu chlorowo-
dorowego.

Zapisz, co zaobserwowano.

PIODOWKA L: oottt ettt et s ettt e s et e e s abe e e se bt e e ssabesessaaeessssstesssasesesssssesssnreens
J S 0) 01017 € 10 B LT RRRTT

PrODOWKA LLL: c.eeeieeieieeeeeeeeeete ettt ettt e et e e et e e s saatesesaatesssabeesessatesssssseesssssaessssasesssssseessssneens
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Zadanie 10. (2 pkt)

Oblicz, jaka objetos¢ 4,5% roztworu H,SO, o gestosci 1,40 g/cm® nalezy odmierzyé, aby roz-
tworzy¢ cynk z 13 g preparatu o zawartosci 50% czystego cynku. Wynik podaj w cm® z doklad-
noSciga do jednoSci.

Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ...ttt ettt ettt ettt e b et sa et e b e bt s at et et e ebesat et enbeebe et enbenseeneenee

Zadanie 11. (2 pkt)

Przeprowadzono do§wiadczenie badajace wptyw oddzialywan migdzyczasteczkowych na tem-
peratur¢ wrzenia n-pentanu i pentan-1-olu. Przygotowano dwa zestawy do destylacji, jak po-
kazano na rysunkach.

H,0 H,0
/ J
~ ~
| =~ ~
f = f
H,0 H,0

n-pentan / pentan-1-ol ~

Nastepnie odczytano z termometrow, w jakich temperaturach badane ciecze zaczely si¢ skra-
pla¢ w odbieralniku. Wartosci te zanotowano w dzienniku laboratoryjnym: 138°C i 68°C.
a) Podaj, ktora z badanych substancji wykazywala nizsza temperature wrzenia.
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Informacja do zadania 12.

Nartnik (inaczej pluskwiak wodny) to niewielki
owad pochodzacy z rodziny nartnikowatych.
Osigga wielkos¢ okoto 10 mm. Wystepuje na
powierzchniach wod stojacych, gdzie dzieki
Swoim nietypowym odnozom utrzymuje sie
na powierzchni wody. Jego odnodza s po-
kryte niezwilzanymi wfoskami, dzieki czemu
btonka powierzchniowa wody nie przerywa
sie, a jedynie ugina. Napiecie powierzchnio-
we wody jest mozliwe dzieki sifom adhezji
i kohezji. Polega ono na tym, ze woda w ze-
tknieciu z ciatami statymi zachowuje sie jak
sprezysta bfona. Napiecie powierzchniowe
nadaje ksztatt kropli wody oraz odpowiada
Za wznoszenie sie cieczy w kapilarach, np.
w drewnie. Nartnik

Zadanie 12. (I pkt)

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Wpisz do tabeli P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli
zdanie jest falszywe.

Zdanie P/F
1. | Krople wody majg ksztalt kuli dzigki napigciu powierzchniowemu wody.

2. | Napigcie powierzchniowe nie jest rezultatem oddziatywafn migdzyczasteczko-
wych.

3. | Kohezja powoduje powstawanie napigcia powierzchniowego na powierzchni wody.

Zadanie 13. (2 pkt)

Woda morska to rodzaj wody wystepujacej w morzach i oceanach. S w niej rozpuszczone
znaczne iloSci zwigzkoéw chemicznych i pierwiastkOw chemicznych. Naleza do nich m.in.: katio-

ny sodu, potasu, magnezu oraz aniony chlorkowe, siarczanowe (V1) i weglanowe.
a) Wyjasnij, dlaczego woda morska nie nadaje si¢ do picia.

b) Napisz, dlaczego tlenek wegla(IV) lepiej rozpuszcza sie¢ w wodzie morskiej niz w wodzie
destylowanej.
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Zadanie 14. (4 pkt)

Zaprojektuj doswiadczenie pozwalajace wykazaé, ze chlor jest silniejszym utleniaczem niz jod.
Narysuj schemat do§wiadczenia, zapisz obserwacje, wnioski oraz odpowiednie réwnanie lub
rownania reakcji w formie jonowej skroconej.

ODSETWACTE: ..veveveeeieieetesiestert ettt est et et et st s b e st et et ebe s b e b et et e st s besbe st e st eatebesbebe st e st eneebenbesentesessesenee
VT IOSKI: ettt ettt ettt et et et e e e e eeeeeeeeaa et aeeeesesaaaaeeeesaesannetateseeeeaanesateeeesaanasateeesseeansneeeessanans
ROWIIANIE: ..eeiiiiiieeeeee ettt ettt e ettt e et e e essaatteeeesesesseteeesssssssssteeessssasssssseeesssannssseesesssnsnnnne

Zadanie 15. (I pkt)

Przeprowadzono do$wiadczenia, ktérych schematy przedstawiono ponize;j.

HNoatstezony) HCltaqh Nac'(am HZSOA(aq) HNoatstezony)

] ) |

Ba(OH)mq, CUC|21aq)

NaOH g Na,CO034q) AGNOs,q

Podaj numer probéwki, w ktérej po zmieszaniu reagentéw zaobserwowano wydzielanie si¢
pecherzykow gazu.
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Zadanie 16. (I pkt)

Zaznacz poprawng odpowiedz.

Spalanie paliw zawierajacych zwiazki siarki jest odpowiedzialne za wystepowanie kwasnych
deszczy. Najwiecej siarki znajduje si¢ w:

a) weglu kamiennym

b) oleju nap¢dowym

c) oleju opatowym

d) gazie plynnym

Zadanie 17. (3 pkt)

Przeprowadzono do$wiadczenie chemiczne, ktdrego schemat przedstawiono ponizej.

; . MnO, . ) HsPO, . )
zarzace sie zarzace sie zarzace si¢
tuczywko tuczywko tuczywko
Il
H,0, H,0,

Zapisz, co zaobserwowano w kazdej probéowce.

PIODOWKA L oottt et ettt e e e e e s e te e e e s eessaaaeaeeeseeesaseaaaeeseseannesaaeeessesasnaeeeessanans

53 0) 01017 € 10 1 LT

PrODOWKA LLL: o.eoveiieieieeeeieeeeeee ettt ettt ettt et e et e e st e e s sabe e e ssabeessssasessssasesssssstesssasesssssseesssnnees

Zadanie 18. (2 pkt)

Amoniak reaguje z tlenem wedtug rOwnania reakcji:

4 NH3(g) +5 Oz(g) =4 NO(g) +6 HZO(g)

Wiedzac, ze ustalila si¢ rownowaga chemiczna, ocen wplyw ponizszych czynnikéw na kierunek
przesunigcia stanu réwnowagi (w prawo, w lewo, nie zmieni sie).

a) ZWIEKSZENIe STEZENIA tICIIU ..cveuiiiiiiiiiiiiiiriccttc ettt et
b) dodanie KataliZAtOTa ......cceceeueuerieieririeieieteieerte ettt ettt ettt ettt be e eaes
¢) usunigcie tlenku azotu(Il) Z UKITAAU ..c.ooveiviiiiiiii e

d) POAWYZSZENIE CISIIEIIA «.cuveuivniriiiiiieieieieietetetet ettt ettt st a e s ea et be e aesene
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Zadanie 19. (2 pkt)

Przeprowadzono pi¢¢ eksperymentow chemicznych, ktorych schematy przedstawiono ponize;j.

papierek lakmusowy  fenoloftaleina fenoloftaleina papierek lakmusowy  fenoloftaleina
Il Il vV Vv
HNO; NaOHq HySea NHs g H,Si05q

a) Wymien numery probéwek, w ktorych stezenie jonow wodorotlenowych jest wieksze od ste-
Zenia jonéw wodorowych.

Zadanie 20. (I pkt)

Uzasadnij, dlaczego temperatura wrzenia amoniaku jest znacznie wyzsza od temperatury
wrzenia wodorku arsenu(III).

Zadanie 21. (I pkt)

Wodny roztwoér nieznanej, dobrze rozpuszczalnej w wodzie soli X wykazuje odczyn kwasowy.
Po dodaniu do roztworu tej soli wodnego roztworu wodorotlenku sodu, podobnie jak po do-
daniu roztworu amoniaku, powstaje biaty osad, rozpuszczalny w nadmiarze NaOH. Z kolei po
dodaniu do roztworu dobrze rozpuszczalnej soli X roztworu wodnego chlorku baru wytraca
si¢ bialy osad.

Z podanego zbioru substancji chemicznych wybierz te, ktora w opisie nazwano sola X.
ZnSO0,, BeCl,, AICL,, Cu(NO,),, CrCl,, NH,Cl, AgCl, Zn(NO;),

Zadanie 22. (I pkt)

Wybierz jony majace charakter elektrofilowy.
OH-, Br*, CI', H*, I", (CH,CH,),C", SCN~

10
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Zadanie 23. (I pkt)

Porownaj witaSciwoSci kwasowo-zasadowe podanych par zwigzkow i ocen prawdziwos$¢ poniz-
szych zdan. Wpisz do tabeli P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie jest falszywe.

OH NH,

1, CH,0H 2. CH,NH,

Zdanie P/F

1. | PierSciel aromatyczny powoduje zmniejszenie kwasowoSci grupy OH i wzrost
zasadowosci grupy NH,.

2. | PierScien aromatyczny powoduje wzrost kwasowoSci grupy OH i zmniejszenie
zasadowosci grupy NH,.

3. | PierScien aromatyczny powoduje zardwno zmniegjszenie kwasowosci grupy OH,
jak i grupy NH,.

Zadanie 24. (2 pkt)

W wyniku hydrolizy kwasowej zwiazku o wzorze C,HgO, otrzymano produkty: A — kwas kar-
boksylowy o wiasciwoSciach redukujacych, B — alkohol drugorzedowy.
Podaj nazwy systematyczne produktow.

PrOAUKL A oottt ettt e e ettt e e s ettt e e s s bt e e ssaabesessabtesssaaesesabeeessabtesssabesesaaeeessaraeas

PrOAUKL B oottt ettt et e e e e e s ateeeeseessaateeessssassesaeeesesesasssaaeeessesssssneeeessannns

Zadanie 25. (3 pkt)

Uzupelnij rownania reakcji wzorami polstrukturalnymi brakujacych substratow lub produktow.

1. CHCOOCHs; + NaOH — + CHOH
CH,CH;
2. +a, v + HCl

3. CH,=CH-CH; + HCI —
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Zadanie 26. (2 pkt)

Zapisz wzory polstrukturalne dwoch zwiazkow bedacych izomerami zwigzku o wzorze suma-
rycznym C,H O, i nalezacych do réznych grup zwigzkow.

WZOT POISEIUKTUTAINY 1. oottt sttt ettt ettt bestens

WZOT POIStIUKLUTAINY 2. ..ttt ettt ettt et s et et se b saens

Zadanie 27. (3 pkt)

Okresl, wedlug ktorego mechanizmu (substytucja wolnorodnikowa, substytucja nukleofilo-
wa, substytucja elektrofilowa) zachodza podane reakcje.

Br
1. © + B, _FeBrs, © + HBr
CHs CH,Br
2. B, v + HBr

3. CHsCH,CI + NaOH LO» CH;CH,OH + NaCl

REAKCTA L1 ettt ettt ettt et et ae e
REAKCTA 2.1 ettt ettt sttt ettt et b bt et be b nee
REAKCTA 3.1 ettt ettt ettt b bttt aesaenee

Informacja do zadan 28. i 29.

Przeprowadzono doswiadczenie chemiczne: w probowce zmieszano roztwor mangania-
nu(Vll) potasu z etanolem, po czym dodano kilka kropli roztworu kwasu siarkowego(Vl).
Nastepnie probowke wprowadzono do zlewki z gorgcg woda. Jednym z produktow reakcji
byt nasycony kwas octowy.

Zadanie 28. (3 pkt)

Zapisz rownanie reakcji w formie jonowej skroconej oraz dobierz metoda bilansu jonowo-
-elektronowego wspolczynniki stechiometryczne.

Bilans jonowo-elektronowy:

ROWNANIE TEAKC]I: cevveuiieveiiieieieiirteeetete ettt ettt ettt ettt ettt ese et nnne
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Zadanie 29. (I pkt)

Zapisz obserwacje z przeprowadzonego doSwiadczenia chemicznego.

Zadanie 30. (I pkt)

Ocen prawdziwos¢ zdan dotyczacych ponizszych zwigzkow organicznych. Wpisz do tabeli P,
jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie jest falszywe.

OH OH
CH,~CH,0H OH
1 2.
Zdanie P/F
Zwiazek 1. nie reaguje z wodnym roztworem wodorotlenku sodu.
2. Zwiazek 2. reaguje z wodnym roztworem wodorotlenku sodu.
3. Oba zwiazki reaguja z potasem.

Zadanie 31. (3 pkt)

Zaprojektuj doSwiadczenie pozwalajace wykry¢ skrobie w bulwie ziemniaczanej. Opisz plano-
wany eksperyment.

OPIS: ettt ettt ettt et b ettt b e e bt b et st b et et et s e bt b e bt et ebe b aenee
ODSEIWACTE: ..vevereieiteieetentesteteie sttt et et et et s e st et et et e s s b et et et esesbe s et e st satebesb e b entenessessesentenessessensenee

WVIHIOSEK: ettt ettt ettt e e ettt ettt e seseaaateeeeesesasaseeeesssssssssaeessssssnsesaeeesssssnssaeeeeesesassneeeessnnnns

Zadanie 32. (2 pkt)

Zmieszano w stosunku stechiometrycznym 3,7 g nasyconego, alifatycznego kwasu monokar-
boksylowego z sodem. W wyniku tej reakcji otrzymano 0,56 dm® wodoru odmierzonego w wa-
runkach normalnych.

Za pomoca odpowiednich obliczen ustal wzor rzeczywisty tego kwasu.

' Obliczenia:

OAPOWIEAZ: <.ttt ettt ettt a e st b e bttt e sesbe bt e e esessesenee
13
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Zadanie 33. (I pkt)

W gospodarstwach domowych czg¢sto dochodzi do zatkania rur kanalizacyjnych, gtownie ttusz-
czami. Do udrazniania rur stosuje si¢ preparat, ktorego gtownym sktadnikiem jest wodorotle-
nek sodu.

Napisz rownanie reakcji wodorotlenku sodu z tluszczem, zakladajac, ze czasteczki ttuszczu
sq zbudowane wylacznie z tristearynianu glicerolu. Réwnanie zapisz za pomoca wzorow pot-
strukturalnych grupowych.

Zadanie 34. (I pkt)

Kwasy nieorganiczne, tak jak kwasy organiczne, reaguja z alkoholami i tworzg estry. Kwas bo-
rowy to kwas nieorganiczny, ktdry reaguje z alkoholami w obecnoSci stezonego kwasu siarko-
wego (V1) i tworzy estry. Reakcja ta jest wykorzystywana w chemii analitycznej do wykrywania
zwigzkOw boru — opary estrow kwasu borowego palg si¢ zielonym ptomieniem.

Zapisz rownanie reakcji otrzymywania boranu trietylu.

Zadanie 35. (I pkt)
Przeprowadzono do$wiadczenie chemiczne, ktorego schemat przedstawiono ponize;j.

CHsCOOH o woda nasycona CO,

Na,C0s.u0) CH5COONa 5,

Zaobserwowano, ze w probowce I zaczely sie wydziela¢ pecherzyki gazu. W probdwce 11 nie
zaobserwowano zadnych zmian.
Zapisz wniosek z przeprowadzonego doswiadczenia.




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 36. (3 pkt)

Zaprojektuj dosSwiadczenie pozwalajace wykazaé, ze w sklad oleju rzepakowego wchodza
zwiazKi o charakterze nienasyconym. Podaj opis eksperymentu wraz z niezbednymi odczynni-
kami oraz zapisz obserwacje i wnioski.

Zadanie 37. (2 pkt)

Przeprowadzono doSwiadczenia:

1. Do probowki zawierajacej roztwor stearynianu sodu dodano kilka kropli btekitu bromoty-
molowego.

2. Do probowki zawierajacej roztwdr wodny glukozy dodano kilka kropli oranzu metylowego.
Zapisz obserwacje z przeprowadzonych doSwiadczen.

Zadanie 38. (5 pkt)

Zapisz rownania reakcji oznaczone numerami 1.-5.

..........................

Przygotowania do
matury pod kontrola?

0Od dzis do konca roku
rozwigzuj darmowe testy

z matematyki!
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Chemia. Poziom rozszerzony

Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Zadanie 39. (2 pkt)

Tyrozyna (kwas 2-amino-3-(4-hydroksyfenylo)propanowy) jest aminokwasem wystepujacym
w ludzkim organizmie. Punkt izoelektryczny tyrozyny wynosi 5,64.
Narysuj wzor polstrukturalny dominujacej formy tego aminokwasu:

a) w roztworze o pH = 11

b) w roztworze o pH = 3

Zadanie 40. (I pkt)

Sposrod podanych wzorow cukrow wybierz ten, ktory przedstawia wzor B-D-glukopiranozy.

| H OH
H/o
HO
HO . OH
H OH
H H
IV QnOH
H/o
H
HO . OH
H OH
H H
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